Tryckfel Ergo Fysik 1 (femte upplagan, 1:a tryckningen)

Jag har d&nnu inte sett till nagon officiell rattelselista fran forlaget for femte
upplagan. Har samlar jag de tryckfel som elever och jag har hittat.

Sida | Var Star Skall sta
215 | 32, figuren Cylinder Kolv
419 |44 ¢ 4.5 m/s 4,0 m/s
419 | 44d 4,0 m/s 44 m/s (4,5 m/s)
420 | 64 6,2 m/s 6,5 m/s
421 |17 a 1,5 m/s —15m/s
425 | 15b 5,6-10'3 m/s 5,6 - 1013 m/s?
426 47 5,0 nm 5,2 nm
427 | 71, langst ned | 60 960
till hoger
428 | 27b 252 keV 225 keV
431 | 8b 120 slag/min 34 slag/min
446 | Tabellen, rad 5 | 1,6021766208 - 103* C | 1,6021766208 - 10~ C

Oklarheter Ergo Fysik 1 (femte upplagan)

Jag tycker att Ergo ar en bra bok, men har och var skulle jag formulerat
mig annorlunda. Hér listar jag nagra saker som jag inte &r helt 6verens med
forfattarna om. Dérmed inte sagt att det nodvandigtvis ar jag som har ratt,
men sa hér tycker i alla fall jag.

s. 99 Uppgift 15 a, deluppgift 2, tycker jag &r lurigt formulerad. Nér det star
“glider” Over isen tolkar jag det som att pucken aker av sig sjalv och
alltsa inte langre ar i kontakt med nagon kulbba eller spelare. Da finns
det inte nagon kraft pa pucken som ar riktad i roreleseriktningen. Ska
den da glida med konstant hastighet maste friktionskraften pa pucken
(och luftmotstandskraften) vara forsumbart liten.

Det borde alltsa sta “en ishockeypuck som glider 1langs isen med forsumbar
friktion, och férsumbart luftmotstand, sa att hastigheten i stort sett
ar konstant”.



s. 207 Figur 7.32 forstar jag nog inte podngen med.

s. 208-209 Beskrivningen av hur en virmepump fungerar ar tycker jag ar ofullstandig
och oklar.

s. 215 Jag tycker att det nagonstans i uppgift33 borde sta “For att en ballong
ska fa volymen 4,0 dm? behéver trycket inuti ballongen vara 150 kPa.
Hur manga sadana ballonger gar det att blasa upp?”

s. 262 Jag tycker att figurtexten till figur 9.6 ar vilseledande. Det som visas
i figur 9.6 ar det sammanlagda faltet fran bada laddningarna, alltsa
det falt som en tredje laddning skulle kdnna av.

Vill man illustrera hur tva laddningar paverkar varandra med elek-
triska falt bor man rita tvd figurer, en som visar hur den hogra laddnin-
gen befinner sig i faltet fran den vénstra laddningen, och en som visar
hur den vénstra laddningen befinner sig i faltet fran den hogra.

s. 263 Sedan tycker jag att det &r konstigt att skriva att “Ett elektriskt falt
ar ett omrade ...” (min kursivering). Ett elektriskt falt ar inte ett

omrade.

s. 263 Léangst ned, i rutan med rubriken “Elektrisk falt”, borde det ocksa
sta “Faltet har samma riktning som kraften pa en positivt laddad
partikel.” istéllet for “Faltet har den riktning som en positiv laddning
skulle rora sig.”.

Det &r bara om den positiva laddningen fran borjan befinner sig i vila
som den ror sig i faltets riktning (och i allménhet géller detta dven da
bara precis da partikeln borjar rora sig).

S. 264 Boken ar inte sa noggrann med att halla isir storheterna energi och
arbete. Bada beteckans i boken med W.

I definitionen av spanning mellan tva punkter i ett elektrisk falt tycker
jag det ar battre att se W i formeln U = % som Okningen eller min-
skningen av elektriska lagesenergin nér en partikel med laddnignen ¢
flyttas mellan punkterna, snarare dn arbetet som utriattas pa eller av
den laddade partikeln.

s. 307 I uppgift 6 borde det sta att en alfapartikel har laddningen @ = +2e.
En alfapartikel ar en heliumkérna, och bestar av tva protoner och tva
neutroner. Mer om detta i kapitel 11.

Kap 11 Boken anvander ordet bindningsenergi i en betydelse pa s. 336 och i
en annan betydelse pa s. 341-342.
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